

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. - Número 540

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España " ... 1'25
(Extranjero) " ... 2'00

Mahón, lunes 3 Agosto de 1908

Redacción Nueva, 27
Teléfono, 3.
Administración Castillo, 25
Teléfono, 123

CARTILLA PARA APRENDER A ESCRIBIR EN SEIS DIAS

por Pedro Martínez Baselga

Recomendada por muchos profesores. Dos opúsculos á 35 céntimos cada uno. De venta en esta ciudad: calle Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio. Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde. los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Ciudadela y Mercedal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana

Vapor Correo.—Salé para Palma á las cinco de la tarde.

Automóviles.—Sale de Mahón para Ciudadela á las siete de la mañana y de Ciudadela para Mahón á las cuatro de la tarde.

Santos del día.—Santo Domingo de Guzman.

Sol.—Sale á las 4 h. 50 m. mañana, pónese á las 6 h. 59 m. tarde.

Luna.—Sale á las 11 h. 52 m. mañana, pónese á las 11 h. 11 m. tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

En el Rif español

ALREDEDORES DE MELILLA

El señor Barbeta teniente del cuerpo de artillería, que hace ya algunos años hizo un arriesgado viaje á Tasa, se nos presentó invitándonos á dar otro de los paseos de la serie que habíamos emprendido durante aquellos días por los alrededores de Melilla. Cúpole la suerte según decisión aceptada gustosamente por todos, á la posada del Cabo Moreño que se halla en la frontera de las posesiones en que Muley Mahomet, ó el Roghi, como le llaman sus enemigos domina, y es la aduana donde el Amir representante del pretendiente cobra sus derechos. Después de haber tomado el café correspondiente, y de habernos sonreído, gozando de la dulzura de una agradable brisa, de las noticias de calor que de la península llegaban, emprendimos nuestra ruta.

Salimos de la ciudad, y siguiendo la carretera cercana al mar, atravesando el barrio de Triana constituido en esta parte por habitaciones de madera, y el puente de Río de Oro, que en él se halla, llegamos á la explanada donde los soldados hacían entonces la instrucción: más allá encontramos el zoco, ó mercado que los españoles levantan con el objeto de que los moros no se vean precisados á penetrar en Melilla á vender sus productos y quede así favorecido el comercio; y torciendo á diestra mano seguimos el barranco de Mezquita, situado en dirección al Gurugú que se hiergue como una valla formidable, cerrando el horizonte.

El terreno por aquella parte constituye una pequeña llanura, reclinada hacia la mar que cierra en el horizonte la cordillera de Kbdana, formando casi un semi-círculo las tierras entre esta y la ciudad; hacia la derecha hay multitud de collados y cañadas que ondulan coronados muchos de ellos por los fuertes españoles; todo está sembrado de trigo, que, los mismos moros cultivan, huyendo de sus territorios, donde no pueden hacerlo con seguridad, y ahora se halla el suelo cubierto de rastrojo y aquí y allá en sus eras, los habitantes trillan ó avientan el grano, esparciendo un dorado polvillo de paja.

Caminando lentamente, recogiendo algunos ejemplares mineralógicos zoológicos, alcanzamos á llegar hasta el límite español; en él se paseaban haciendo la guardia dos soldados á caballo; entramos un centenar de metros en el campo marroquí, y tuvimos ocasión de ver algunos aduares moros.

Por este lado, aunque más al Norte se encuentra el territorio de Beni-Sicar, con su pueblecillo de Ep-Dudujar sobre una ladera, y su vega floreciente regada por el Río de Oro; desde el cerro cónico, donde nosotros la vimos días anteriores presenta un aspecto pintoresco, por la abun-

dancia y la intensidad de su verdor, cortado por líneas blancas de veredas; en él correteaban gritando varios chiquillos y por la carretera que le une á la ciudad atravesaba un coche, seguido de una moruna turba infantil.

Siguiendo la línea hacia el mar, se encuentran los territorios de Frájana, Sidi-Guaraj y Mezquita; casi todos los poblados de estos territorios están bordeados de chumbures, de pitas y en ellos hay abundancia.

No hay peligro grande en penetrar en estas tierras cercanas de las posesiones nuestras; pero tampoco pueden recorrerse con seguridad absoluta; las relaciones de los moros, aunque al parecer sean afectuosas y comedidas no hay que fiarse; es cierto que la política seguida ahora por el general Marina, política tolerante, pero al mismo tiempo enérgica, para castigar el menor abuso, les retiene un tanto, y el Gobernador de la plaza cuenta con la adhesión de algunos rifeños en los que confía sin recelo, y con seguridad, debido á que sabe hacerse respetar, sin ofenderles; los oficiales y jefes de la guarnición son obsequiados muchas veces con thé, por los principales de las kábilas.

Desandamos parte de lo andado, y siguiendo siempre el atajo que señala la frontera, llegamos á la posada del Cabo Moreño; en la puerta se hallaban varios moros sentados, algunos de ellos con rifles; penetramos en un patio cuadrangular, donde atados por los pies había algunos caballos muy hermosos pertenecientes al Roghi; el amir nos saludó á su manera, y acabó por invitarnos á tomar un thé, lo cual aceptamos gustosísimos.

No tardaron mucho en servirlo y lo trajeron en una bandeja que depositaron sobre un banquillo; en la bandeja había algunas hojas de hierba buena, destinadas á armonizar el thé que nosotros colocamos dentro de los vasos. Estos hay que cogerlos á usanza moruna, so pena de quemarse, pues el breva se sirve ardiendo; el medio estriba en apoyar el pulgar en el borde superior y el índice en el inferior. Cogimoslos así, y bebimos. El thé no es malo, sólo tiene el defecto de ser dulzarrón hasta el extremo; la hierba buena le da un aroma penetrante y agradable.

En esto advertimos que el sol iba á hundirse en el horizonte, y como aquella es hora sagrada para los musulmanes, no quisimos molestar en lo más mínimo á los que tan generosamente nos habían tratado; nos despedimos del amir dándole las gracias y salimos de la posada tomando la dirección de Melilla.

El horizonte ya se pintaba entonces con la misteriosa luz del crepúsculo, dando á las cosas un hálito sutil é impalpable que las espiritualiza; algunos moros arrodillados, cara á Oriente, elevaban sus fervorosas plegarias á los cielos; volvían á sus aduares las moras con sus cántaros á la

espalda, y los pastores lloraban á pacer sus rebaños; cuyas esquilas daban al aire rumores melodiosos; discurría mansamente el río de Oro reflejando una asombrosa magia de colores; chirriaban los grillos; el mar á lo lejos semejava una inmensa sábana de terciopelo; y el ambiente todo cantaba, con su voz múltiple y armoniosa, que sólo entiende la fantasía, una dulcísima y melancólica canción de paz.

DEMÓFILO DE BUÉN.

La republicanización de Normandía

La republicanización que realizará el Ministerio Combes, de aquella parte de Francia, sujeta aún á los prejuicios creados en el ambiente clerical, contrarios á la labor reformista que era necesaria para asegurar definitivamente el establecimiento de la República, la ha completado el Ministerio Clemenceau con la victoria obtenida por los republicanos en las últimas elecciones municipales, en la Bretaña y en Normandía.

Pocas semanas ha, estuvo Clemenceau en Rennes para asistir á una fiesta organizada en celebración del triunfo obtenido por los republicanos. Aquella población, en la que se afirmó el triunfo del nacionalismo, opuesto á todo progreso social y á toda liberación civilizadora, con la condena oprobiosa de Dreyfus, glorificado con el atentado de un periodista que había hecho compatible el patriotismo con el timo; recibió con entusiasmo al jefe del Gobierno, que á un mismo tiempo ha dignificado á Francia, honrando á Zola y á Dreyfus.

El viaje á Normandía, efectuado el domingo con la visita á Lisieux y Caen, ha completado el triunfo de los republicanos, pues en las fiestas organizadas, estuvo presente la representación más radical del Gobierno, encarnada en Clemenceau, en los ministros de la Guerra y del Trabajo, Picquard y Viviani, y en los subsecretarios Cheron y Maujan.

La visita de tan ilustres personalidades fué acogida con gran entusiasmo. Los discursos pronunciados en la recepción celebrada en el Ayuntamiento, constituyeron un elogio entusiasta á la labor reformista del Gobierno y una absoluta confianza en que se proseguirá con todo empeño, para asegurar el mantenimiento de la paz y la República.

Clemenceau, contestando á todas las alocuciones que se le dirigieron, dijo: «Se ha hablado de orden y de paz. Estas dos palabras constituyen el programa republicano. El orden, en la antigüedad se fundaba en la voluntad de uno solo. El orden moderno se funda en el derecho, en la justicia y en el consentimiento de todos.

Vuestro diputado ha dicho que tengo en mis manos los destinos de la República. No. Los destinos de Francia y de la República están en manos del pueblo, que quiere fundar definitivamente la República en el derecho. A esta obra aporte yo mi piedra, como un humilde servidor de la democracia.

Tengo el convencimiento que con la buena voluntad de todos, conseguiremos realizar las reformas sociales esperadas por la democracia, justificando de este modo las esperanzas que hizo concebir la Revolución y la República.»

La acogida que se les dispensó en Caen fué asimismo triunfal, pues de todos los pueblos de Normandía afluyeron á Caen miles de ciudadanos, para asociarse á las fiestas organizadas en honor de los representantes del Gobierno.

Como las tropas formaron en el trayecto de la estación á la prefectura, un hecho que no ofrece novedad alguna en Francia, ha tenido en esta ocasión relieve muy significativo, por tratarse de la persona de un diputado contrario al Gobierno.

Al pasar el cortejo por la Plaza de la República, al frente del destacamento del 36 de línea, se hallaba M. Eugeraud, diputado por la segunda circunscripción de Caen, que actualmente cumple, como oficial de la reserva, el período de instrucción.

Los ministros y los miembros del Parlamento saludaron amigablemente al teniente diputado, quien militarmente, como es natural, contestó al saludo con la espada, acrecentándose entonces las ovaciones que á cada paso se prodigaban á los miembros del Gobierno.

Sin duda porque las manifestaciones republicanas en Normandía han tenido tanto relieve, en un cinematógrafo clerical de esta ciudad, dominada por la ñoñez, se exhibe estos días la película de una procesión en Normandía, apreciándose en el desfile caras idiotizadas por la contemplación de monstruos anti-artísticos, en cuyo poder se confía para ayudar á bien morir á los que no comen.

(De La Publicidad.)

INGLATERRA EN TURQUÍA

Amargas consideraciones nos inspiraba el proceder de las potencias europeas, oponiéndose casi siempre á todo esfuerzo libertador de los pueblos oprimidos, pero es justo proclamar que no es merecedora de igual dureza que otras potencias más llamativamente libertadoras la conducta observada por Inglaterra, que en esta ocasión, como en Egipto, ha favorecido el movimiento reformista de Turquía oponiéndose y dejando sin efecto alguno la influencia de Alemania, en absoluto incompatible con la acción de la juventud turca.

Durante varios años la influencia ejercida en Constantinopla por la diplomacia alemana ha sido extraordinaria, apoyando resueltamente la política del Sultán Abdul-Hamid. Por esto ha temido, después de los asesinatos de Monastir y del movimiento revolucionario que iba cundiendo en Albania y Macedonia que las cosas podían finir trágicamente y no sólo ha concedido la Constitución sino que ha destituido al gran Vizir Ferid Pachá, en el mismo momento—¡oh amargas ironías de la Vida!—que el Kaiser concedía á éste la más alta distinción prusiana, la orden del Águila Negra, como premio á su labor entusiasta en favor de la influencia alemana en los destinos de Turquía.

Kutchuk, el nuevo gran visir, ha tenido una carrera política muy variada y contradictoria. Comenzó perteneciendo al partido liberal y ayudó á Midhat-Pachá en su empeño para obtener la Constitución de 1876. Al año siguiente se pasó á Abdul-Hamid y contribuyó á la abolición de la misma Constitución que un año antes había obtenido para Turquía.

A pesar de estos cambios, goza de una gran reputación de integridad, que ha justificado en varias ocasiones, singularmente cuando las matanzas de armenios, poniéndose frente á frente del Sultán para condenarlas con toda dureza. Perseguido, tuvo que buscar refugio en la embajada inglesa y desde entonces se había separado del Sultán.

El nuevo ministro Kiaumb-Pachá es un albanés de carácter muy enérgico y de tendencias liberales pronunciadas. Distintas ocasiones había declarado públi-

camente que no aceptaría el poder, sin la promesa formal de la concesión de reformas.

Lo mismo que Said-Pachá tres años ha tuvo que pedir la proyección inglesa en Smyrna. Los dos ministros son pues partidarios de la influencia inglesa, en la seguridad que tienen que ella habrá de favorecerles para asegurar las reformas obtenidas, base de un espléndido desenvolvimiento de las energías de Turquía y esperanza fundada de que en adelante no pasará sobre ella el estigma mundial por el espectáculo de carnicerías humanas horripilantes.

HOMENAJE

En estos tiempos en que tanto se abusa de los homenajes, al extremo que si no se pone freno á ello no tardarán en caer en la impopularidad, ve la opinión con simpatía los trabajos que se han realizado para llevar á cabo uno de los más justos: el homenaje á Mendizábal.

Fué éste en el orden civil en nuestra nación lo que Garibaldi en el militar en Italia. Ambos se distinguieron por sus esfuerzos para librar á su patria del yugo clerical. Garibaldi con las armas en la mano, Mendizábal desposeyendo á la reacción de sus cuantiosos recursos, que eran sólo empleados para combatir la libertad, aun á trueque de una guerra espantosa que asolaba España. Y ambos, después de logrado su principal objetivo, mostraron la misma carencia de ambición, contemplando en el retiro su obra de progreso por toda recompensa. También fueron los dos en sus respectivos países las principales víctimas de los rencores del clericalismo.

El bando reaccionario no tardó en España en olvidar á los generales del Ejército liberal, que causaron á las huestes carlistas cuantas derrotas. El mismo Espartero acabó por no despertar recelo alguno y el partido moderado, reaccionario sin boina, depuso un día ante él antiguos odios. ¡Pero Mendizábal! Con éste no había reconciliación posible; había que aislarle, había que incapacitarle para el ejercicio del Poder. No llevaba entorchados, pero las batallas que reñía contra la reacción eran para ésta de más funestas consecuencias que las de Mendigorria y Luchana.

Mendizábal no se ocupó jamás poco ni mucho de su medro personal, circunstancia que aprovechó la clérigalla para descargar á mansalva sobre él todo el peso de sus odios. Estos no se extinguieron con la muerte del gran patricio. Para vergüenza de España, Mendizábal, que había proporcionado grandes recursos al Estado declarando bienes de la nación los de las comunidades religiosas, murió pobre y en medio de privaciones, y cuando por suscripción nacional se pensó en erigir á su memoria una estatua, si bien se realizó el proyecto, venciendo no pocos inconvenientes, opusieron los Gobiernos de Isabel II á que la estatua fuese colocada en la vía pública, y el ilustre estadista fué condenado en efigie al encierro, siendo la estatua depositada en el Cascón del Retiro de Madrid, donde permaneció largos años. La Revolución del 68 la sacó del encierro, colocándola en la plaza del Progreso.

Muchos años han ido los elementos progresivos á depositar flores y coronas al pie del monumento. Ahora se

realiza un homenaje solemne. Así debe hacerse, que por mucho que se haga sólo se realizará lo que merece la memoria de uno de los más grandes reformadores que España ha tenido.

Estos momentos invitan á reflexionar acerca el proceder de los partidos llamados liberales, que sólo han tratado de destruir la obra del insigne patricio durante la Restauración. La frailocracia y la clérigalla han encontrado eficaz protección entre los que debieron haber heredado dignamente las ideas del gran Mendizábal.

Para mayor gloria de éste el gobernador civil de Madrid ha querido ser una nota discordante en el homenaje dedicado al gran patricio.

Noticias de todas partes

Los talleres de Krupp

El que quiera experimentar una impresión profunda y fantástica, debe pasar en tren, de noche, junto á los talleres de Krupp, en Essen. Es un panorama dibujado con fuego, que se extiende por unos veinte kilómetros. Es una iluminación nocturna, eterna é inmutable, en la cual sobre su fondo rojo oscuro resaltan haces de fuegos blancos, verdes, rosados, azules—todos los varios matices de los distintos procesos de fusión de los diferentes metales.—Un bosque de chimeneas se levanta sobre gran número de fábricas. Es el reino llameante y sonoro de la industria en el que el obrero se siente ciudadano importante y respetado. En esa aglomeración de edificios hay muchas salas de maternidad y muchos asilos de infantes, escuelas primarias y secundarias y profesionales, todas gratuitas. Hasta hay escuelas de masaje para las muchachas. Estas deben aprender ante todo á ser excelentes cocineras. He aquí, por ejemplo, uno de los problemas que se les plantea: «Preparar un almuerzo de dos platos de carne con 30 pfening»; esto es, 35 céntimos. La que da una solución adecuada recibe un premio. Como se ve, esas escuelas son muy prácticas. Las habitaciones obreras cuestan 15 marcos mensuales y contienen dos grandes salas, muy claras y cocina. Los enfermos son curados gratuitamente, y las medicinas se pagan muy baratas. El número total de empleados en esos talleres inmensos es de 52.780. Casi todos perciben salarios crecidos. El ingeniero jefe cobra 350.000 marcos al año.

Nuevo Laboratorio en París

Para poder luchar más eficazmente contra los fraudes de comerciantes poco escrupulosos, el Ayuntamiento de París preocupado de los ciudadanos, acaba de establecer un nuevo «Laboratorio para el análisis científico de los alimentos.» Este benéfico edificio ha sido construido por el conocido arquitecto M. Blanc, y se encuentra en la calle de Boargogue. Está rodeado de frondosos jardines y consta de siete pallones ó partes principales, de las cuales cada una está destinada al análisis de una bebida ó de un alimento distinto, por ejemplo, leche, vino, harina, carne, etc. El director general es el Sr. Rouxl; el químico principal es el señor Bruno. Además de estos señores hay: quince químicos, tres ayudantes, cuatro secretarios y tres mozos de laboratorio.

El establecimiento dispone de los aparatos más modernos y más perfeccionados que se conocen hasta ahora, con los cuales se pueden descubrir las maquinaciones de los defraudadores más atrevidos y más astutos. Los agentes de policía que están al servicio del Laboratorio, recogen de improviso parte de una mercancía, sea en una tienda, sea en el mercado

público, y llevan cuatro muestras á los químicos. Si la primera muestra resulta cortompida, defectuosa ó falsificada, se cita al comerciante delante del tribunal correccional; el Laboratorio está representado allí por un perito, el comerciante acusado por otro que puede escoger él mismo; á cada uno de los peritos se les entrega una muestra de la mercancía sospechosa. En el caso de que estos dos expertos no se pongan de acuerdo, pueden nombrar á un tercero, el cual, basándose sobre el resultado que dará su análisis de la cuarta muestra, decidirá y fallará «sin apelación».

Este nuevo Laboratorio y sus trabajos concienzudos serán una nueva garantía de la higiene pública y merecen, por tanto, nuestro sincero aplauso.

La situación en Persia

Las últimas noticias de Tabriz son alarmantes:

Rakhim Khan, desesperando de vencer á los revolucionarios constitucionales, intentó derrotarlos por sorpresa.

Púsose al frente de una columna, y aprovechando la hora de la siesta, escaló y perforó doce paredes consecutivas.

Por último, llegó á una gran plaza, donde bajo grandes toldos dormían, al lado de sus fusiles, algunos centenares de rebeldes.

Saludólos con una descarga, y antes de que se repusieran les acometió al arma blanca.

En la plaza se produjo una confusión indescriptible.

Los revolucionarios, sorprendidos por tan inesperado ataque, huyeron á las calles cercanas, dejando la plaza sembrada de muertos y heridos. Pero su jefe, Santa Khan, arengólos y los hizo volver á la lucha con nuevos bríos.

Trabóse un encarnizado combate, que concluyó con la derrota de los soldados del Sah. Estos tuvieron que replegarse, perseguidos por los constitucionales.

En Teheran existe la creencia de que si Rakhim fuese relevado, Tabriz se sometería al Sah.

La población le odia, y prefiere ser arruinada antes que caer en su poder.

Sin duda, porque Mirza lo comprende así, ha dispuesto que la nueva expedición contra Tabriz sea mandada por Mazeres-Sultaneh, que no ha mucho combatió contra los turcomanos de Astrabad.

Llevará 3.000 soldados y seis cañones modernos. Saldrá el miércoles.

NOTAS DEL DÍA

Ateneo Popular

Como oportunamente anunciamos, anoche tuvo lugar la velada inaugural del Ateneo Popular, que bajo tan buenos auspicios acaba de fundarse en esta ciudad.

Los organizadores de la misma han empezado con buen pie; pues á pesar de los pocos días de que dispusieron, arreglaron un programa que dejó por completo satisfechos á cuantos tuvimos la honra de asistir.

Muy cierto que el asfixiante calor de estos días no convidaba, ni mucho menos, á estarse dos ó tres horas en un local cerrado; pero, ello no obstante, el amplio salón del Ateneo vióse invadido por público numerosísimo en el que abundaban las señoras, siendo casi insuficiente para la concurrencia que asistió.

Dió principio al acto el quinteto, que tocó de una manera brillante la hermosa sinfonía de la ópera *Nabuco*, siendo ovacionados los intérpretes.

Acto continuo el docto catedrático de nuestro instituto D. José Pérez de Acevedo pronunció un hermoso y razonado discurso sobre la misión del

Ateneo Popular, que sentimos en extremo no poder inventar íntegro.

El señor Pérez de Acevedo, con su acostumbrada oratoria, expuso en brillantes párrafos las luchas por que ha pasado la humanidad a través de los siglos hasta llegar al día de hoy, en que de tantas y tan útiles invenciones disfrutamos.

Sólo por el estudio se ha logrado ello, y en este estudio debemos perseverar, siendo esta la misión de este Ateneo que acaba de inaugurarse, en donde ha de escucharse con sumo respeto y gran tolerancia á todo el que exponga con sinceridad sus ideas, sus proyectos, pues todo hombre ha de encontrar en dicho centro franca acogida, leal hospitalidad.

Una franca ovación prodigó la concurrencia al señor Acevedo al final de su bella oración.

Tarea prolija sería enumerar uno á uno la ejecución de los diferentes números del programa.

Acompañado por el quinteto el distinguido barítono y ateneísta señor Rueda Gil cantó el andante y cavatina de *El Trovador* y la romanza de *Un Ballo in Máscera*, valiéndole su esmerada ejecución nutridos aplausos.

El Presidente de la Sección de Deportes don Francisco Seguí Coll leyó la oda de Quintana *A la invención de la imprenta*, de una manera admirable.

El Secretario de la Sección de Ciencias don Juan Gomila Borrás leyó la sentimental dolosa *El Gaitero de Gijón* del inmortal poeta de las mujeres don Ramón de Campoamor y el señor Manent Victory dió también lectura á la hermosa poesía de Gabriel y Galán *La Jurdana* y al vibrante poema catalán *La Segá* del insigne dramaturgo Ignacio Iglesias, esta última leyóla en sustitución del Presidente de la Sección de Artes don Francisco Hernández Sanz, quien no pudo asistir á la velada debido á la enfermedad de uno de sus hijos.

El quinteto ejecutó además el *Aria* y *Miserere* de *El Trovador*, un *Andante* del Mtro. Villalonga y dos hermosas fantasías de las inspiradas óperas de Puccini, *Tosca* y *Bohème*.

La velada terminó á las doce y media saliendo el público complacido de la misma y con deseos de que esta clase de reuniones se repitan muy amenudo.

Para terminar sólo nos resta enviar nuestra más sincera enhorabuena á la Junta directiva, esperando de sus loables iniciativas que lleven al Ateneo al estado de esplendor que por su misión se merece, y que sirva para colocar muy en alto el estado de cultura del obrero menorquín.

Al acto asistió una comisión de la sociedad de cultura de Alayor «Paz y Unión».

El próximo domingo se inaugurará la Sección de Instituciones Sociales y el domingo día 16 la de Ciencias.

Crónica local

Vapor-correo.—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor-correo *Monte-Toro* esta mañana á las siete.

Sesión.—A las nueve de la noche de hoy celebrará nuestro Ayuntamiento

sesión de segunda convocatoria, la que no pudo tener lugar de primera el pasado sábado, por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Bienvenidos.—A bordo del *Monte-Toro* han llegado el director de la Sociedad «Anglo-Española» don José Valls y señora, nuestro estimado amigo don Juan Suñé, profesor de la Banda municipal de Barcelona y nuestros no menos amigos don Gabriel Alzina, don Pedro Borrás, don Joaquín Mercadal, don Francisco Orfila y don Francisco Sanz, que formaron parte de la expedición coral á Zaragoza, organizada por la Asociación Euterpense de Clavé.

Festejos.—Los vecinos de la calle de San Roque preparan importantes festejos para el día 13 del actual, en conmemoración de dicho santo.

Dada la animación que reina entre ellos es probable resulten notables.

En cuanto esté ultimado el programa lo publicaremos, pudiendo adelantar que durante el día habrá fiestas callejeras y por la noche música y suelta de globos y cohetes.

El cambio.—«La Gaceta» del 1.º del actual publica el correspondiente decreto declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Julio último ha sido el de 12'94 por 100.

Hay que tomar cédula.—El ministro de la Gobernación ha dispuesto que todos los empleados al cobrar la paga de Agosto en 1.º de Septiembre próximo, estén provistos de la cédula del presente año.

Pedimos á nuestros lectores se fijen en el anuncio del almacén de maderas de don Miguel Hernández que insertamos en 4.ª plana y en el cual se da á conocer la rebaja que los precios han tenido últimamente en dicho almacén.

Carga embarcada en el vapor-correo «Isla de Menorca», salido en la mañana de ayer para Barcelona con escalas:

18 cajas y 11 paquetes calzado; 17 bultos monederos plata; 193 bultos tejidos; 55 cueros frescos; 2 cajas Anís estomacal; 1 caja aparatos eléctricos; 1 bulto suela; 24 sacos lana; 67 bultos maquinaria.

Pasajeros llegados hoy á bordo del vapor correo «Monte-Toro»:

Encarnación Maruñan; Sebastián Gonzales y esposa; Margarita Portella; Arturo Perez; Juan Mercadal; Ildefonso Feijó, esposa, un hijo y criado; Antonio Fiol; Isabel Vela y dos hijos; Antonio Vela; Julian Lapuerta; Ricardo Fernández; Pedro Pons; Miguel Netto; Julian Gascón; Jaime Janouer; Josefa Collar; José Valls, esposa y un sirviente; José Puerta; José Terrés; dos individuos de tropa; José Alabern, Julia Sbert; Maria Sdura, hija y sobrina; José Fons; Gabriel Orfila; Jaime Olives; Maria Marí; Antonio Puellar; Bernardo Marí; Miguel Raventós; Rainaldó Fuster; Manuel Timoner; Diego Sanchez; Jaime Suames; Esperanza Marin; Juan Suñé; Cristóbal Orfila; Angel Cimenez; Luis Escudé; Baronesa de Binimuselem é hijo; Antonio Ramen; Juan Albertí; Josefa Squella y cuatro hijos; Amaldo Rodriguez; Jose Villalonga, hija; Fulgeucio Gedran; Clemente Mesofia; Tomás Gonzáles; Honorio Sagasta; Ramón Pez; Antonio Barceló; un maestro de Artillería; Zoilo Parés; Balbina y José Subirats; Enrique Tudurí; Isabel López; Miguel Huguet y José Soler.—Total 79.

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Según nos comunica la «Isla Marítima» de Palma, desde 1.º de Agosto próximo, la expedición semanal á Argel que efectúan sus vapores saldrá de Palma los martes y de Argel los miércoles, lo que hacemos público para gobierno de los señores pasajeros á quienes pueda interesar.

Mahón 31 de Julio de 1908.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de vapores.—El Director Naviero, Juan F. Talavull.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	757.7	757.0
Humedad relativa	45	45
Dirección del viento	SO.	E.
Temperatura máxima de ayer.	31.1	
Id. mínima de hoy.	20.2	
Lluvia en 24 horas	0.0	
Velocidad del viento en idem.	99 km.	
Agua evaporada en idem	7.0 mm.	

MAURICIO HERNÁNDEZ.

3 de Agosto de 1908.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior contado.	83'85
5% amortizable	101'60
Banco de España	450'00
Tabacos	400'00
Paris Vista	12'35 á 12'30
Londres Vista	28'22 á 28'21

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Primo de Rivera

Barcelona 3, 4'co.

Ha regresado á Madrid el general Primo de Rivera, que se hallaba veraneando en sus propiedades de Robledo de Chavela.

Por la tarde estuvo ayer en el palacio de Buenavista para despachar los asuntos de su departamento.

Dícese que á mediados de este mes emprenderá el ministro de la Guerra un viaje á Vichy.

Los duros sevillanos

Barcelona 3, 4'15.

Ayer publicó la *Gaceta* la ley regulando la forma cómo se ha de proceder al canje de los duros sevillanos.

Como ya telegrafíe, este canje se efectuará en el Banco de España y en todas sus sucursales de provincias, corriendo los riesgos á cargo del Tesoro.

Hoy se reunirá el Consejo de Administración del Banco para tomar acuerdos respecto de la manera de cumplimentar la ley promulgada ayer.

Asamblea radical

Barcelona 3, 4'30.

Reunióse ayer en Reus una Asamblea de republicanos radicales para tratar de la constitución del partido y señalar la conducta política y societaria que debe seguir.

Hubo unanimidad de criterios y mucho entusiasmo.

Acordóse nombrar una Comisión que confeccione el programa del partido radical español, y casi todos los extremos que figuraban en la convocatoria.

Reinó orden completo.

Viaje del rey.—Anunció:—Canalejas.

Barcelona 3, 4'15

En el viaje que D. Alfonso emprenderá mañana á Santander, está acordado que den escolta al yate *Giralda* los torpederos *Osado* y *Terror*.

Créese que estos dos buques regresarán luego á San Sebastián.

La estación del rey en Santander será, como es sabido, de cuatro ó cinco días.

La playa de San Sebastián estuvo ayer muy animada.

El tiempo favoreció á los veraneantes.

En el Bulevar y en el Gran Casino tocó la música.

De paso para Suiza ha estado unas horas en París el jefe de los demócratas don José Canalejas.

¿Huelga general?

Barcelona 3, 5'00.

Esta madrugada ignorábase aun si se planteará hoy la huelga general en París.

Este fué el acuerdo que tomó el sábado la Federación general del Trabajo.

Pero, según dicen los telegramas, algunos Sindicatos se han opuesto al paro.

Anoche se reunió el Consejo de la Federación del Trabajo sin que hasta ahora se hayan podido conocer sus acuerdos.

El Gobierno de Clemenceau ha adoptado formidables precauciones, estando dispuesto á reprimir violentamente cualquier alteración del orden.

Los alrededores de la Bolsa del Trabajo están tomados militarmente.

Los periódicos socialistas atacan con mucha rudeza el Gobierno.

Por correo llegan detalles del origen de este movimiento del proletariado.

LIBROS ESCOGIDOS

BONAFoux.—*Bombos y Palos*.

RUEDA.—*Lenguas de Fuego*.

FERNANDEZ SHAW.—*Poesía de la Sierra*.

INVERNIZIO.—*El Calvario de una Madre*.

FELIPE TRIGO.—*Las Ingenuas*.

BLASCO IBÁÑEZ.—*Oriente*.

BLASCO IBÁÑEZ.—*Sangre y Arena*.

PIO BAROJA.—*La dama errante*.

JULIA FONS.—*Lo que yo pienso*.

ALBERTO INSUA.—*La hora Trágica*.

Pueden adquirirse en nuestra Administración,

Castillo, 25.

SUBDELEGACIÓN PARA LA VENTA de cerillas y fósforos.

Esta oficina ha trasladado su domicilio á la calle de Isabel II, n.º 32.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 30 de Julio de 1908.—El Subdelegado, José León y Fernández Coca.

OBrero AJUSTADOR.—Se necesita uno que sepa su obligación, en los talleres de don Antonio Parpal.

Para informes en dichos talleres sitos frente á la caseta del General.

Tipografía Mahonesa—Castillo, 25 MAHÓN

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
 copiator : Toda clase de trabajos de fanta-
 sía á varios colores : etc., : etc. : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

Centro de Enseñanza

Plaza Travaleta, 9 -- MAHÓN

Sección de Clases Especiales

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Telégrafos, Correos, Sobrestantes de Obras Públicas, Maquinistas, Faros, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, etc.

Creemos que sólo deben aspirar al ingreso en Academias Militares alumnos aplicados, dotados de ventajosa aptitud intelectual y de bastantes recursos pecuniarios.

Para las otras carreras, objeto de este anuncio, se exigen conocimientos que, en su mayoría, son de inmediata aplicación á las cuestiones prácticas de la vida. Por eso hemos de llamar la atención respecto á ellas, de los jóvenes que están dispuestos á conquistar una posición por medio del trabajo y del estudio, ya que desde los trece años, edad en que pueden haber adquirido una primera enseñanza completa, hasta los 16 ó 21 que han de tener para ejercer las mencionadas carreras, pueden, no sólo adquirir los conocimientos que se exigen, sino hacer prácticas de comercio ó el aprendizaje de un oficio.

Ante las dificultades que hoy se presentan en la lucha por la vida es preciso estar prevenidos y preparar á los jóvenes para la victoria educándoles según las exigencias de la vida moderna y procurando por todos los medios hacerles fuertes y laboriosos; porque, indudablemente, el trabajo es fuente de todas las virtudes, así como la holganza lo es de los vicios.

DIRECTOR: D. MATEO FONTIRROIG en colaboración con otros Profesores.

¡Gran liquidación!

En los Almacenes Santa María, Plaza Constitución, 8 y 9 é Iglesia, 1, se liquidan por ser fin de temporada todas las existencias á precios de fábrica.

Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO

Castillo, 25.--MAHÓN.

Máquinas para coser **SANTASUSANA**

¡ULTIMOS MODELOS!

Estas máquinas son muy reputadas y bien conocidas por su MARCHA SILENCIOSA ♦ SOLIDEZ EXTREMADA ♦ PRODUCCION PERFECTA ♦ PRESENTACION ELEGANTE ♦ ECONOMIA EN LOS PRECIOS ♦ FACILIDAD EN EL MANEJO
 Son garantizadas contra todo defecto de fabricación.

Agente único en Menorca: **JUAN SALORD,**

♦ ♦ Prieto y Caules, n.º 53 ♦ ♦

Aceite de vaselina, agujas, piezas de recambio y accesorios.
 Se admiten encargos para máquinas de hacer media, de bordar, de coser ojales, de escribir y de amasar pan.

ALMACÉN DE MADERAS

— DE —

Miguel Hernández

Andén de Levante, 30 y 31 (frente la Consigna).

GRAN REBAJA DE PRECIOS

ABETO

3	por 9	palmo lineal	á	0'30
3	»	8 »	á	0'25
2	1/2	» 8 »	á	0'22
2	1/2	» 7 »	á	0'18
2	1/2	» 6 »	á	0'16

PINO-FLANDES

3	por 9	»	á	0'33
---	-------	---	---	------

Se hacen descuentos según la importancia de los pedidos.
 En breve se recibirá pino Flandes en todas escuadrías que se cederá á precios en relación con los citados.

Gran fábrica

de jarabes y horchatas Tónico-refrescantes
 de la acreditada casa

FRANCISCO FORTUNY, DE BARCELONA

Medallas de plata y oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

De venta en los principales colmados, tiendas de ultramarinos, cafés, etc.

Encargos al por mayor á sus representantes exclusivos en la Isla de Menorca.— **Sucesores de G. Escudero, de Mahón.**

El Consultor de los Bordados

PERIODICO QUINCENAL

Dibujos prácticos y modernos para bordados

y toda clase de labores de señora

LA MEJOR REVISTA DE SU GENERO

DOS PRIMERAS MEDALLAS EN LA EXPOSICIÓN DE MELBOURNE

Ninguna señora aficionada á los bordados puede estar sin ella.

Precios de suscripción

Edición de lujo

Edición económica

1 año. Ptas. 12 1 año ptas. 7

6 meses » 7 6 meses » 4

Se regalará un cuaderno de muestra gratis á quien lo solicite.

Corresponsal, Martín Gornés - San Jerónimo, 33

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANITIZADO

A TODA PRUEBA

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquín», calle de la Cruz, 44.

Libretas de inquilinato

á 10 céntimos

De venta en la Administración de este periódico, Castillo, 25.

OCASION.—Pipas ó bocoyes para vino, á precio módico se comprarían algunos.
 En esta imprenta informarán.

OCASION.—Por ausentarse sus dueños se vende la tienda de comestibles sita en la plaza de la Arravaleta, número 3, de esta ciudad, muebles y varios géneros propios para sombreros de señora como gasas, plumas, terciopelos, etc., etc.

PARA ALQUILAR.—Lo está un piso con jardín en la calle de Prieto y Caules, número 99 A.
 Para informes, en la misma casa, piso bajo.

AGUA DE MESA VALSARES

Prolonga la juventud ♦ Retarda la vejez ♦ Evita la fatiga ♦ Facilita la digestión ♦ Aumenta el apetito.

Concesionario para España, don Pío de Casares, Plaza del Progreso, 16, pral., Madrid.

Depósito en Mahón: **Viuda é Hijos de Bernardo Sintés, Prieto y Caules,** número 50.—Teléfono 74.